

这两天,杭州一名快递员送货路上猝死的新闻,让不少人再次关注起这个日益庞大、却始终不减辛苦的群体。现代快报记者了解到,实际上,快递员的辛苦程度,和他们所在的公司,以及“包干”的区域有着很大联系。此外,身体健康状况并不是快递员们最大的问题,路上的交通安全隐患,才让他们最为担忧。

现代快报记者 郝多 王颖菲

快报记者跟着快递员“体验生活”,他们说——

辛不辛苦,来不来钱 全看包干区“含金量”



下午5点,快递员小李还在忙着手上的活 现代快报记者 马晶晶 摄

记者体验 跑了两小时,腰酸背疼还有些烦躁

快递员的生活到底怎样? 前天下午两点半,现代快报记者跟随一家大型快递公司的快递员孙伟(化名),体验了两个小时的“快递生活”。孙伟的包干区域是一栋30层的写字楼,楼里约有20家大大小小的单位。

当孙伟把他随身携带的大包给记者背上时,记者顿时腿一软,“这得有多少斤?”“现在不算重呢,大概40斤,一般早上那趟比较重。”

尽管他说得轻巧,但记者还是“举步维艰”。在随后的两个小时里,现代快报记者在写字楼里

上上下下跑了9个客户,取件24件,送件5件。“今天还不算忙的,一般每周一最忙,取送件能达到150件。”孙伟说。

两个小时,记者已经腰酸背痛。而繁琐的重复性劳动,则让人觉得有些“烦躁”。

他们的辛苦

一件货七八十斤
扛完“骨头散架”

孙伟坦言,自己在快递行业里,已经“不算苦”了。

在这栋大厦的19楼,孙伟甚至还有一个自己的“办公室”。“我和这个单位合作时间很长,关系很好,他们刚好空了一张桌子,就给我了。”平时,孙伟在那停留的时间不长,有时中午会去那歇歇。

并不是每个快递员都和孙伟一样“幸运”。

几个月前,罗师傅承包了桥北区域的快递送件。每天早上七点不到,罗师傅就必须来到自己的站点,分拣货物。

罗师傅体型偏瘦,但有时候,一件货就有七八十斤。这些送往大型商场的物料,罗师傅必须扛到对方仓库,几趟下来,“骨头也散了架”。晚上七点多回到站点,还没法休息,他得把送件录入系统。有时候货来不及送完,被顾客投诉,一件要被罚一千元。“我送一件才赚一块钱。”

他们的收入

包干区是“好地段”
赚得就多

“快递员这份职业,吸引人的地方就是,门槛不高,收入不错。”孙伟说,自己所在的快递公司收入相对较高,“收件的话,每一件有‘基本工资’,另外还有提成。”他的收入在快递中算中等,大约6000元一个月。

收入高的快递员,主要是包干区域内有淘宝卖家。一家快递公司的李师傅说,他的包干区域内有一家淘宝销量达到前十的手表卖家,每天都有200件的量,“一天提成就四五百。”

“我们公司还有一个老快递员,他负责的区域内有一家销售演出票的公司,一个月如果有一场演出,网络售票就至少500多张,收入也很高。”孙伟说,这些好地段,一般会相对照顾“老员工”。

但对于罗师傅来说,他每天连送货都来不及完成,更别提收件的提成了,一个月的收入,最多只有三四千元。

他们的担忧

发生交通事故的
概率非常大

孙伟的交通工具,主要是一辆小电动车。

出门时,骑在电动车上,除了身上背的大包,他还要腾出一只手,拉着装大件的小推车。“这样很不安全吧。”“那没办法,就是这样,所以我们发生交通事故的概率非常大。前段时间,我们这有一个快递员被撞了,休息了大半年。”

南京一位业内人士表示,快递员的安全保障,并不完善。因为快递行业的流动性比较大,在正规公司,能坚持两个月以上的快递员,公司一般都会帮他们买意外伤害险,但不少小公司快递员,基本没有保险。

“我们不讲究这些,”一位快递员说,“这个行业用人量大,顾不上这么多。”不过他指出,此前他从没有听说过快递员猝死的。但他也坦言,碰擦之类的意外事故不少,“出门前,强调再三注意安全。”

连续街头抢夺的飞车男 栽到了70岁赵大爷手里 仓皇间他还留下了驾照,被警方“顺藤摸瓜”

如果说当街抢夺算嚣张,那32岁的陆某就是嚣张到了极点。为了多抢点钱,一个多小时里,他先后4次当街抢夺女性的包,还骑车撞反抗的被抢者。

不过,嚣张的他,却栽到了70岁的赵大爷手里。虽然赵大爷没直接把他抓住,但让他没能拿走抢来的包,并丢了驾照。正是这本驾照,帮助警方在案发后4个多小时,就将嫌疑人陆某抓获。

通讯员 鼓公 现代快报记者 李绍富

80分钟内4次抢夺

18:30左右 龙江芳草园附近

他抢走一名单身女性的挎包,包内有一台笔记本电脑,还有200多元现金。

18:50左右 朗晴名居

他抢了一名女性的挎包,后被对方拽倒,他爬起来骑车跑了。

19:20左右 清江西苑附近

他盯上陈女士下手后,跑进了死胡同,调头回来遭遇阻拦,被一个老大爷拽倒,抢来的包又丢了。

19:50左右 三汊河附近

他又对一名背包独行的女士下了手,这次抢到了1000元现金和一部手机。



陆某(中)被民警带去指认现场 通讯员供图

抢劫 女子包被抢,他挺身而出

10月30日晚7点20分左右,家住鼓楼区的陈女士提着包,带女儿去附近超市买东西。走到清江西苑附近的一条巷子口时,一辆摩托车从她身后飞驰而来,骑车男一把抢过她的包,留下一个穿着红雨衣的背影后,迅速消失在附近巷子。

突然发生的一幕,让陈女士母女都愣住了,等她们反应过来,抢包的男子早已不见踪影。“他是往里面去了吧,这是条死胡同,我们守住这里,估计他马上就要调头出来。”70岁的赵大爷正好路过这里,看到这一幕,赶紧过来帮忙。

他话还没说完,巷子那头传来摩托车的声音。陈女士和女儿见状赶紧在巷子口阻拦。抢包的男子见有人拦路,加大油门,向她们冲过来。母女俩避让不及,被撞倒在路边,幸好没怎么受伤。

眼看抢包男就要逃走了,躲在旁边的赵大爷突然冲出来,猛地伸手,拽住摩托车尾部,男子连人带车摔倒。一个挎包和一个黑色的小本子从车上飞出去,散落在路边。赵大爷也被惯性带倒,一屁股坐在了地上。此时,那辆摩托车还没熄火,抢包男一个翻身爬起来,骑上车逃走了。

抓获 一本驾照助警方快速破案

陈女士发现,散落在地上的是她刚被抢的挎包,包内的物品都在。惊魂未定的她,这才想起报警。在民警赶到前,赵大爷在草丛中找到了那个飞出去的小黑本。“我眼睛老花了,看不清楚,就让她看了看。”赵大爷回忆,陈女士一看,小黑本是名为陆某的驾照,照片跟刚才抢包的男子很像。

鼓楼公安分局二板桥派出所民警赶到现场,根据赵大爷提供的驾照,综合各方面的信息,将32岁的陆某列为了重点嫌疑对象。

正当民警梳理案情信息时,江东派出所和汉中门派出所传来消息,半小时前,两所辖区也出现飞车抢夺报警,嫌疑人都穿着件红色

雨衣。警方断定,3起案件极有可能是同一人所为。而让警方惊讶的是,约20分钟后,二板桥派出所那边又传来类似警情。

为了防止嫌疑人继续作案,当晚,大批民警出动,在街头巷尾加强巡逻。同时,办案民警根据驾照上的信息,很快摸清了嫌疑人陆某的暂住地为建邺区南湖附近。

10月31日零点左右,民警在陆某的暂住地将他抓获,现场缴获了他抢得的笔记本电脑、手机和现金,以及用于伪装的红色雨衣和作案使用的摩托车。

面对民警的审问,陆某对犯罪事实供认不讳。据悉,陆某早年曾因抢劫,被判刑6年,4年前才出狱。

表扬 70岁大爷见义勇为被表彰

警方这次能迅速破案,多亏了赵大爷出手,让嫌疑人陆某丢了驾照。为了表扬赵大爷见义勇为的行为,10月31日下午,鼓楼区见义勇为基金会对他进行了表彰。

从这4起案件中,可以看出,受害人均均为背单肩包或提包出门的女性,而且都是在灯光昏暗行

人少的街巷。鼓楼警方提醒广大市民,外出时一定要注意安全,尤其是女性,应尽量避免夜间单独出行。同时,尽量不要走光线昏暗和人少的小巷。

目前,陆某因涉嫌抢夺和抢劫,已被鼓楼警方刑拘,案件正在进一步审查中。